

# Лестный хоккейного капитана

Двойное впечатление оставляют матчи с участием московских команд — радостное и одновременно тревожное.

Сначала о впечатлениях, радостных, причиной которых стала без всяких преувеличений самоотверженная игра команд «Динамо» и «Спартак». Впечатление тем более отраднее еще и потому, что оба эти клуба, как, наверное, никто другой, остро чувствуют нужду в игроках, когда практически каждый хоккеист — на вес золота. И тем не менее, находясь в столь стесненном положении, и «Динамо», и «Спартак» сумели опередить ЦСКА и «Крылья Советов». А ведь проблемы состава ни у чемпиона страны, ни у серебряного призера не столь остры, как у их земляков.

Да, в «Спартаке» с народом, как говорится, не густо, но зато в команде есть коллективный лидер — звено Шадрина, есть и лидер, так сказать, персональный — Якушев. Рядом с маститыми заметно растет мастерство и Шалимова. Ведь практически в каждом матче, в каждой тренировке ему удается открыть в них (хотя Шалимов далеко не новичок в команде) что-то новое, независимо от того, касается это человеческих качеств его партнеров или же речь идет о хоккейной технике.

Своей настойчивостью, своим энтузиазмом хоккеисты шадринской пятерки, на плечи которых почти в каждом матче ложится огромная нагрузка, заражают и всех остальных. Скажем, во встрече с ЦСКА, которую «Спартак» выиграл со счетом 4:2, три шайбы забросили хоккеисты тройки Шадрина, а четвертую — центрфорвард третьей пятерки Рудаков. Причем этот, третий, спартаковский квинтет выиграл свой микроматч — 1:0 у третьей пятерки ЦСКА. Может быть, на этот факт и не стоило бы обращать внимания, если бы не одно обстоятельство — спартаковская пятерка (за исключением, пожалуй, Баринева, выступавшего в прошлом сезоне за саратовский «Кристалл») укомплектована хоккеистами первой лиги. Вот, оказывается, какова сила примера лидеров, которые могут вселить уверенность даже в новобранцев высшей лиги.

Столь же лестных слов заслуживает «Динамо». И здесь есть лидер — капитан команды Александр Мальцев. Я

— 2 —

давно уже не помню случая, чтобы Мальцев играл так вдохновенно, с полной самоотдачей. Не помню случая, чтобы Мальцев принимал шайбу на себя, как он нередко поступает в матчах нынешнего первенства. И уж как только не достается ему от соперников, которые часто пускают в ход приемы запрещенные, но Мальцев терпеливо переносит боль, не отмахивается и свое превосходство убедительно доказывает заброшенными шайбами. И разве можно, глядя на капитана, оставаться равнодушным к игре, действовать в полсилы. Вспомните недавний матч «Динамо» — ЦСКА, мысленно прокрутите запоминающиеся эпизоды встречи (а их наберется немало), и вы убедитесь в справедливости моих слов. Повторяю, все эти впечатления — радостные. Теперь же речь пойдет о впечатлениях диаметрально противоположных, о событиях невероятных.

Что случилось с ЦСКА? Чем объяснить, что команда из рук вон плохо проводит последние встречи чемпионата страны?

Нисколько не сгущая краски, можно смело сказать, что за небольшой промежуток времени команда ЦСКА претерпела столь удивительные изменения, которые не укладываются в привычные рамки понятий (смена поколений, временный спад или какое-то другое дежурное объяснение, набор которых всегда к услугам рецензентов). Попробуем глубже разобраться в этих изменениях.

Вот уже который год лидером ЦСКА, равно как и лидером сборной, является звено Петрова. Думаю, что не раскрою особых секретов, если скажу, что самая колоритная фигура в этой тройке — Харламов. В форме он — у тренеров нет хлопот, а если нет... Правда, уже в этом сезоне у Харламова была травма колена, но форвард продолжал все-таки играть, поскольку его присутствие на площадке вселяло уверенность в партнеров и приводило в смятение соперников. Теперь от Харламова, как говорится, осталась только тень, и тренеры вынуждены даже его сажать на скамейку запасных. И ладно бы, если бы виной всему была травма, но, оказывается, не в этом главная причина, а в том, что Харламов (как и некоторые